

“三星堆”对话“玛雅”:跨越时空的“美美与共”

新华社记者陈瑶、黄顺达、吴昊

三星堆,“沉睡”三千年,一“醒”惊天下的中华文明。玛雅,隐匿近千载,神秘又辉煌的美洲文明。看似风马牛不相及,考古学家却在两者之间发现了诸多相似之处。

是跨越文明的神奇巧合,还是交错时空的默契对话?作为历史文物的“传话人”,中国和墨西哥考古学家近期在接受新华社采访时,给出了权威解释。

“神树”迷思

“三星堆居民和玛雅人曾仰望过同一片天空,数过相同的星星。”墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址负责人马尔科·安东尼奥·桑托斯接受采访时满含感情地说。

奇琴伊察位于墨西哥东南部尤卡坦半岛,曾是玛雅古国最繁华的城邦,始建于公元5世纪,是玛雅城市文化顶峰时期的重要遗址。

曾远赴中美洲参与玛雅科潘遗址挖掘的中国社会科学院考古所研究员李新伟解释道,三星堆和玛雅古国分别地处亚热带和热带地区,且四川盆地气候在

三星堆时期比现在更炎热,因此两种文明形成和发展的自然环境非常接近。同时相近纬度地区的居民可以看到相同的星空,观星象以掌握农时,对于以农业为基础的三星堆居民以及玛雅人宇宙观的形成至关重要。这些都为研究两种文明的相似点提供了破题思路。

本次三星堆“上新”的文物中包含了不少青铜神树的残片。根据考古学家的介绍,神树的形象也屡次出现在玛雅文明中。

桑托斯说,玛雅有木棉圣树形象,展现宇宙四方,象征天地等元素的结合。三星堆的青铜神树与玛雅文明中的木棉圣树有许多相似之处,体现两种文明相近的宇宙观。

在这一点上,李新伟有着相同的见解。他说,诸多专家均提出,玛雅文明和中华文明都将宇宙分为地下、人间和天上三个层次。通天树连接天地,成为人与超自然神灵沟通的通道。他们沟通的共同目的,应该都是期盼风调雨顺、万物生长,希望维持整个宇宙的正常运转。

在墨西哥玛雅遗址帕伦克古城邦发现的墓穴中,考古学家挖掘出一个大型石棺,石棺盖板雕刻精美,其中就有城邦国王从地下世界重生、沿着通天树升向天界的画面。

技术对话

桑托斯长期关注三星堆考古进展,近期的挖掘工作令他倍感兴奋。他说,中国各地跨学科专家和多个机构参与了这次三星堆考古发掘,“挖文物就像做外科手术,看到这么高水平的考古技术应用,我很感兴趣”。

桑托斯与李新伟不约而同都提到了出土丝绸的例子。桑托斯说,考古人员如果未合理应用技术,则可能在探索与发掘过程中破坏丝绸。在技术保障下,三星堆成功出土丝绸等纺织品残留物。丝绸的出土说明当时纺织和种植技术发达,进而证实当时古蜀文明的繁荣。

李新伟说,这次发掘工作在现场安装搭建了多个实验室,装满各类设备的考古“发掘舱”可以控制温度、湿度,不仅能对挖掘现场进行及时三维扫描、记录、分析,更为文物的出土提供了全方位的保护。

在文物修复和保存方面,桑托斯说,玛雅文明位于潮湿多雨的尤卡坦半岛,考古人员发掘人类骨骼后常因气候因素难以妥善保存,而三星堆发掘象牙时采用的保护技术,可用于保护玛雅文物。他希望

有机会到中国学习新技术与经验,以用于玛雅考古活动。

“美美与共”

三星堆遗址被誉为“20世纪人类最大考古发现之一”,玛雅文明则有“美洲的希腊”之名。

多次走进玛雅腹地的李新伟认为,三星堆所展现的中华文明和玛雅文明都表现出“让人震撼的创造力”。

李新伟曾带领中国与洪都拉斯联合考古队,利用中国技术主持发掘玛雅科潘古城一处遗址。他认为,将中国的考古技术带到海外,同时玛雅文明等海外文明又帮助我们更好地认识和理解中华文明的形成与发展,这都是令人激动的事情。

“人类社会有着不同的发展道路,尊重并保持这种和谐共处的发展状态,便是我所理解的‘各美其美、美人之美和美美与共’。”李新伟说。

“无论我们说哪种语言,文化的交流都让我们如兄弟般更加团结,彼此的情谊也将不断加深。”桑托斯最后说。(参与记者:席琪、蒋彪)

新华社北京4月13日电

『三星堆』相关商标多达二百余个,有的申请者地址甚至显示在越南

文化商标『抢注』为何『防不胜防』

新华社记者董小红、童芳

3月20日,位于四川省德阳广汉市的三星堆遗址新一轮考古成果“刷屏”全网,引发广泛关注。然而,三星堆新一轮考古发掘工作尚在进行中,“三星堆”商标竟引起了新一轮的“抢注”热潮。

四川广汉三星堆博物馆景区管理委员会产业发展部部长任韧告诉记者,相对于三星堆遗址的发现,三星堆博物馆的成立时间较晚(博物馆于1997年12月开馆),一些企业先于博物馆进行了部分商标的注册。

记者查询发现,目前已经注册的相关商标中,注册日期最早的是四川省广汉市宏南棉纺织有限责任公司于1991年7月申请、1992年6月注册的“三星堆”商标,国际分类为“24类-布料床单”。

三星堆遗址分布面积约12平方公里,核心区域为三星堆古城,面积约3.6平方公里,是四川盆地目前发现的夏商时期规模最大、等级最高的中心性遗址。

3月20日,三星堆遗址新发现6座“祭祀坑”的新闻发布后,新一轮“抢注”商标高潮随之兴起。记者查询发现,仅仅“三星堆”这一商标,目前已经注册的就有200多个,有的申请者地址甚至显示在越南。在3月20日之后,被“抢注”的“三星堆”商标已经超过20个。除了“三星堆”,还有“三星堆文明使者”“三星堆火锅”等,国际分类包括科学仪器、金属材料、运输工具、教育娱乐及酒类等,注册的公司类别包含餐饮住宿、电子商务、电线电缆等。

任韧介绍,三星堆博物馆一直在开展相关注册工作,但具有强烈三星堆文化符号的文物较多,利用“三星堆”文字的雷同性、派生性和三星堆文物图形注册“三星堆”系列商标让人“防不胜防”。三星堆博物馆在四川省工商部门的帮助下开展申诉工作,对一些“抢注”提出异议,目前国家知识产权局商标局已经驳回了几十件与“三星堆”有关的商标注册。

“有的商标申请成功了可能会给文化遗产带来负面影响。”任韧介绍,很多人对“三星堆”遗址不清楚、不了解,这很可能导致他们认为这些商标就是“三星堆”博物馆注册的。

任韧说,“三星堆”商标被“抢注”甚至恶意“抢注”,或是成为恶意消费三星堆品牌热度的手段而被胡乱使用,势必会对三星堆博物馆声誉以及文化遗产形象造成损害。

类似文化商标被“抢注”事件为何频发?北京盈科(成都)律师事务所律师寇翼说,“抢注”热门商标的背后是部分企业妄图通过“抢注”行为,达到“蹭名牌”的目的,从而吸引更多眼球,获取更多利润。

“不正当商标‘抢注’行为实质上是对他人成果的一种窃取,是对正当权利人、消费者、市场秩序的侵犯,应予以坚决抵制;保护品牌不受侵害,更要拒绝类似‘搭便车’的行为。”寇翼认为,一方面应加强商标保护意识,提前进行自我保护;另一方面,面对“抢注”行为,在符合商标法规定情形时,针对初步审定公告的商标,可依据商标法第三十三条向商标局提出异议;对已注册商标,可依据商标法第四十五条自该商标注册之日起五年内向商标评审委员会请求宣告该注册商标无效。

中国大学法学院教授刘俊海认为,知名文化品牌屡屡被“抢注”商标,反映出当前市场上的一些投机取巧行为,这类现象应引起相关部门的重视和警惕,并加大对知名文化地标商标权的保护力度。

新华社成都4月14日电

“我在殷墟学考古”

河南安阳“公众考古模式”见闻



安阳市文物考古研究所工作人员申文喜(右)教考古志愿者们分辨陶器器型(4月8日摄)。新华社记者张浩然摄

的讲解。

河南安阳是中国八大古都之一、甲骨文的故乡,各时期历史遗迹遍布全市。其中最具代表性的殷墟遗址,是中国连续发掘时间最长、清理遗迹最多、出土文物最丰富的古遗址。它的第一次发掘,被视为“中国考古学诞生的标志”。

从好奇中来,到敬畏中去。安阳市市长袁家健表示,“公众考古模式”旨在让各界人士能够真正地了解考古、走进考古,希望以此

为契机,推动考古成果全民共享,带动公众共同保护珍贵文物、弘扬传统文化、守护民族根脉。

据袁家健介绍,活动后续将常态化开展,内容也会逐步丰富,比如开展陶器拼接修复活动,让志愿者们不仅可以学考古,还可以体验修文物,在殷墟这本“大地书”上,研读殷商历史,探究甲骨文、青铜文化。

(记者李文哲、张浩然)

新华社郑州4月14日电

陕西考古发现精美西汉铜镜 历经2000多年仍光可鉴人

新华社西安4月13日电(记者杨一苗、李华)考古工作者近期在位于陕西省西咸新区秦汉新城的西汉时期大型墓葬群中发现了80多枚精美铜镜。虽然已历经2000多年时光,有些铜镜仍光可鉴人。

大堡子墓地位于陕西省西咸新区秦汉新城高庄镇大堡子村西,从2020年5月开始,陕西省考古研究院在这里清理发掘墓葬400多座,虽部分墓葬遭严重盗掘,但仍出土西汉早期陶器、青铜器等各类遗物2000余件(组)。

近期,考古工作者在这些墓葬中清理出80余件大小不一、风格多样的铜镜。据陕西省考古研究院大堡子考古队队长朱瑛培介绍,这些铜镜的年代集中于战国晚期至西汉晚期。其种类包含蟠螭纹镜、星云纹镜、草叶纹镜以及铭文镜等典型样貌。

朱瑛培说,由于不同时期铸造工艺的差异,这批铜镜尺寸差异较大,最小镜面直径仅8cm,最大镜面直径为22.1cm,其中有一件四乳铭文镜,厚度为大堡子铜镜之最,约0.5cm。



这是带有“家常富贵”铭文的铜镜(4月13日摄)。新华社发(陈逸达摄)

时光并没有带走铜镜的光辉,考古工作者在一座中型墓葬中发现了一件草叶纹镜,当清理掉其上的浮土,镜面虽已斑驳,但仍光可鉴人。

这些铜镜发现于不同的墓葬中,但大都放置在墓主头部旁边或上半身周围,在一件小型铜镜旁,考古工作者还发现一小

块丝织品残片,“这面小镜子可能是放在一个丝袋中,袋口用线束起,使用者生前可随身携带随时取用。”朱瑛培说。

“当窗理云鬓,对镜贴花黄。”“晓镜但愁云鬓改,夜吟应觉月光寒。”古人借镜寄情的吟咏有许多。那么,铜镜在汉代是女性专属用品吗?考古工作者发现,陪葬了铜镜的墓主人并不限于女性,也有不少男性身后随葬了铜镜。

据史料记载,为保障帝陵营建与侍奉,同时为防止贵族作乱,统一监管,汉高祖刘邦迁徙豪门大族数万人设置了长陵邑。而大堡子墓地距离长陵邑约4公里,墓葬年代主要集中在西汉早期,朱瑛培推测,这片墓葬有可能是长陵邑居民的墓葬区。

在这些铜镜中,不少都带有铭文,如“长乐未央”“长毋相忘”“家常富贵”等。朱瑛培说,这些铭文展现了西汉时期人们对美好生活的祈许,这批铜镜也为研究关中地区秦汉时期人们的日常生活和铜镜发展演变过程提供了丰富的材料。

(上接1版)“在临港新片区,平均每天有一个重大项目落地。”临港新片区行政服务窗口的工作人员自豪地介绍。

2020年,临港新片区共签约重大项目365个,涉及投资额超过2542亿元。聚焦集成电路、生物医药、人工智能、航空航天等领域,临港正加快建设具有国际竞争力的前沿产业集群。

随着一批首创模式、首发项目、首个业务的落地实施,临港新片区正发挥提升要素市场内外联通效率的独特作用。2020年,中国银行和法国东方汇理合资成立的汇华理财公司落户临港新片区,成为我国第一家由外资控股的合资理财公司。“目前,临港新片区初步搭建起了适应特殊经济功能区需要、便利资金收付的跨境金融管理制度体系。”上海市地方金融监管局副局长李军说。

今年以来,临港新片区继续保持火热势头,每天新注册的市场主体达100多家。随着洋山特殊综合保税区实行“六特”的全新海关监管机制,以一体化信息管理服务平台为核心的风险防范体系初步建立,临港新片区对上海以及长三角区域的辐射带动作用不断增强。

上海市委常委、临港新片区管委会常务副主任朱芝松说,“十四五”期间,临港新片区将充分发挥新时代改革开放“试验田”作用,为我国高质量发展“试制度、探新路”,全力打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区,更好地代表国家参与国际合作与竞争。

新华社上海4月14日电